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Тема: Толерантность и мы.
Цель: сформировать у учащихся представление о толерантном отношении.
1. Воспитательная задача: воспитывать чувство уважения друг к другу и окружающим; формировать толерантную личность,  коммуникативную культуру и взаимопонимание. 
2. Образовательная задача: познакомить учащихся с понятием «толерантность», с этимологией, историей понятия, с основными чертами то​лерантной и интолерантной личности; сформировать правильное представление о толерантном поведении.
3. Развивающая задача: способствовать развитию у  учащихся самосознания, воображения в поисках собственного понимания толерантности, умения оценить степень своей толерантности, умения публичного выступления, умения слушать; дисциплинированности.

Форма классного часа: «круглый стол»
Время: 40 мин.

Ход классного часа:
I. Вступительное слово
II. Содержание классного часа
III. Заключительное слово
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         Материалы и оборудование: компьютер, мультимедиа-проектор, экран, презентация «Толерантность и мы», раздаточный материал, группа №1, группа №2, ручки, листы, тесты.
Ход мероприятия:

I. Вступительное слово
СЛАЙД 1. Классный руководитель:
Друзья мои! Я очень рада.

Войти в приветливый ваш класс,

И для меня уже награда

Вниманье ваших умных глаз.

Классный руководитель: - Здравствуйте! Присаживайтесь!  Я рада приветствовать вас, гости, на классном часе в стенах нашей школы.

СЛАЙД 2. Классный руководитель: - Ребята, обратите внимание на эпиграф к сегодняшнему классному часу. Прочитайте его!

Теперь, когда мы научились
Летать по воздуху, как птицы,
Плавать под водой, как рыбы,
Нам не хватает только одного:
 Научиться жить на земле, как люди.

Б. Шоу

Классный руководитель: - Как вы можете объяснить эти слова Бернарда Шоу, известного английского писателя? 
Классный руководитель: - Да, он говорит об уважении и о терпимости к другим людям. Проблема уважения и терпимости к людям остро стоит в современном обществе. Если вы хоть немного интересуетесь ситуацией в мире, то вы не могли не слышать о многочисленных конфликтах, столкновениях и беспорядках фактически во всех уголках Земли. Причины везде разные, но результат везде одинаков – страдание и гибель людей. К сожалению, проблема принятия другого человека, его внешнего вида, его мыслей, чувств, интересов – проблема, затрагивающая каждого из нас – существовала и продолжает существовать как в обществе в целом, так и в отдельных его институтах, не является исключением и школа. 

СЛАЙД 3. Каждый класс – это маленькая семья. И хотелось бы, чтобы в нашей семье всегда царила доброта, уважение, взаимопонимание, не было бы ни ссор, ни ругани.

Классный руководитель: - Проживание в мире и согласии предполагает наличие таких человеческих качеств, как взаимопонимание, взаимоуважение, ответственность, доброжелательность, сдержанность, уступчивость, терпимость…. Отдельно хотелось бы подчеркнуть важность формирования у человека с самого детства такого качества, как терпимость. У этого слова есть синоним, которое вы часто слышите, но возможно многие недопонимают его – это «толерантность».

СЛАЙД 4. Классный руководитель: - Сегодня наш разговор посвящен толерантности.  Я приглашаю вас к заседанию круглого стола, где мы более подробно поговорим о том, что же такое толерантность, познакомимся с этимологией, и с основными чертами то​лерантной и интолерантной личности.

II. Содержание классного часа

Классный руководитель: - Современный культурный человек – это не только образованный человек, но и, обладающий чувством самоуважения и уважаемый окружающими. Толерантность считается признаком высокого духовно​го и интеллектуального развития человека, группы, общества в целом.

СЛАЙД 5. Классный руководитель: - Что же такое «толерантность»? Я обращаю ваше внимание на слайд, где зафиксированы  ключевые слова (прощение, сотрудничество, уважение человеческого достоинства, милосердие, уважение прав других, сострадание, принятие другого, таким, какой есть) понятия. Прочитайте их и сформулируйте определение «толерантности» (учащиеся зачитывают по одному слову).

Классный руководитель: - Что же такое «толерантность»?

СЛАЙД 6. Классный руководитель: - Итак, толерантность – признание, уважение и соблюдение прав и свобод всех людей без различения социальных, классовых, религиозных, этнических и других особенностей.
- Обратимся к этимологии – происхождению понятия «толерантность». Прослушайте сообщение и подумайте, что объединяет эти определения.

СЛАЙД 7. Сообщение ученика «Значение слова «толерантность» в разных языках»:- Определение слова «толерантность» на разных языках земного шара звучит по-разному.
В английском языке (tolerance) понятие «толерантность» имеет три значения: устойчивость, выносливость; терпимость. 

Во французском языке (tolerance) «толерантность» – уважение свободы другого, его образа мыслей, поведения, политических и религиозных взглядов.

В испанском языке (tolerancia) «толерантность» – означает способность признавать отличные от своих собственных идеи или мнения. 

В китайском языке (kuan rong) «быть толерантным»  – позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других.

В арабском языке (tasamul’) «толерантность» определяется, как снисхождение, мягкость, сострадание, терпение, расположенность к другим.

В русском языке “толерантность” означает способность терпеть что-то или кого-то, быть выдержанным, выносливым, стойким, уметь мириться с существованием чего-либо, кого-либо, считаться с мнением других.
Классный руководитель: - Почему, на ваш взгляд, в разных странах определения различны? 
Классный руководитель: - Как вы считаете, что самое главное в этих значениях, что их объединяет? 

Классный руководитель: - Итак, признание другого таким, какой он есть – вот главное, что их объединяет!

СЛАЙД 8. Классный руководитель: - Теперь послушайте определение толерантности, данное в «Декларации принципов толерантности» (подписана от 16 ноября 1995 года в Париже 185 государствами, включая и Россию): «Толерантность означает «уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности»».

Классный руководитель: - Каждый человек неповторим, это индивидуальность. Если бы мы все были одинаковыми, жить на свете было бы просто неинтересно, поскольку у каждого из нас есть чему поучиться, есть что-то интересное, каждого есть за что покритиковать. Но для того чтобы жить в мире и согласии, необходимо наличие таких качеств, как ответственность, сдержанность, уступчивость, доброжелательность, терпимость. Другими словами, необходимо быть толерантным по отношению к другим. 

СЛАЙД 9. Следовательно, существуют два пути развития личности:
· Толерантный;
· Интолерантный.
Толерантный путь – это путь человека, хорошо знающего себя, комфортно чувствующего себя в окружающей среде, понимающего других людей и готового всегда прийти на помощь, человека с доброжелательным отношением к иным культурам, взглядам, традициям.

Интолерантный путь характеризуется представлением человека о собственной исключительности, низким уровнем воспитанности, чувством дискомфортности существования в окружающей его действительности, желанием власти, непринятием противоположных взглядов, традиций и обычаев.

Классный руководитель: - Какими же чертами должен обладать толерантный человек, а какие черты личности мешают быть таковым? 

Классный руководитель: - Переходим к практической части круглого стола. Разделимся на две группы. 

СЛАЙД 10.  Первая группа будет описывать основные черты, присущие толерантной личности, вторая – черты, присущие интолерантной личности.

Классный руководитель: - Проверяем! 

СЛАЙД 11.
	Толерантная личность
	Интолерантная личность

	уважение мнения других
	непонимание

	доброжелательность
	игнорирование

	желание что-либо делать вместе
	эгоизм

	понимание и принятие
	нетерпимость

	чуткость
	раздражительность

	любознательность
	равнодушие

	доверие
	агрессивность


Классный руководитель: - Итак, ребята, все мы такие разные в каждом из нас преобладает какая-то из этих черт, и всё же в нас есть что-то схожее!

- Немного поиграем, я называю признаки, если они вам соответствуют, вы встаёте.

Игра «Встаньте, у кого….».

– русый цвет волос;

– родился зимой;

– в имени есть буква А;

– любит мороженое.

СЛАЙД 12. Классный руководитель: - Теперь проверим, насколько мы хорошо знаем друг друга. Участники первой группы говорят по одному слову означающего признак, который нас объединяет, участники второй группы слово, означающее признак, который нас различает. Это могут быть черты характера, внешности, одежды, особенности работы и поведения.

Классный руководитель: - Ребята, что ваш взгляд, было сложнее: называть сходство или различия? 

Классный руководитель: - Как вы думаете, чего больше в людях: сходства или различий?

СЛАЙД 13. Классный руководитель: - Ребята, теперь проверим, насколько вы толерантны. Проведём тестирование. Перед вами листы с вопросами, читайте их внимательно, следуйте инструкции, отвечайте быстро, не задумываясь, и вы узнаете, насколько вы толерантны.

Тест «Насколько вы толерантны?»

1. Вы считаете, что у вас возникла интересная идея, но ее не поддержали. Расстроитесь?
а) да;              

б) нет.
2. Вы встречаетесь с друзьями, и кто-то предлагает начать игру. Что вы предпочтете?
а) чтобы участвовали только те, кто хорошо играет;
б) чтобы играли и те, кто еще не знает правил.
3. Спокойно ли вы воспримите неприятную для вас новость?

а) да;             

б) нет.
4. Раздражают ли вас люди, которые в общественных местах появляются нетрезвыми?
а) если они не переступают допустимых границ, меня это вообще не интересует;
б) мне всегда были неприятны люди, которые не умеют се​бя контролировать.
5. Можете ли вы найти контакт с человеком иного положения, с другими обычаями?

а) мне трудно было бы это сделать;
б) я не обращаю внимание на такие вещи.
6. Как вы реагируете на шутку, объектом которой становитесь?
а) мне не нравятся ни сами шутки, ни шутники;
б) если даже шутка и будет мне неприятна, я постараюсь ответить в такой же манере.
7. Согласны ли с мнением, что многие люди «сидят не на своём месте», «делают не своё дело»?
а) да;               

б) нет.
8. Вы приводите в компанию друга (подругу), который становится объектом всеобщего  внимания.  Как вы на это реагируете?
а)  мне, честно говоря, неприятно, что таким образом внимание отвлечено от меня;
б) я лишь радуюсь за него (неё).
9. В гостях вы встречаете пожилого человека, который критикует современное молодое поколение, превозносит былые времена. Ваша реакция:
а) уйдёте пораньше под предлогом;
б) вступите в спор.

СЛАЙД 14. Запишите по два очка за ответы: 1б, 2б, 3а, 4а, 5б, 6б, 7б, 8б, 9а. 
Анализ результатов:

От 0 до 4 очков: вы непреклонны, простите, эгоистичны, уп​рямы. Возникает впечатление, что вы стремитесь навязать свое мнение другим, во что бы то ни стало. Часто повышаете голос. С вашим характером трудно поддерживать нормальные отношения с людьми, которые не соглашаются с тем, что вы говорите и де​лаете.

От 6 до 12 очков: вы способны твердо отстаивать свои убеж​дения. Вы, безусловно, можете вести диалог, менять свое мнение, если это необходимо. Способны, иногда и на излишнюю резкость, неуважение к собеседнику. И в такой момент вы действительно можете выиграть спор с человеком, у которого более слабый харак​тер. Но стоит ли «брать горлом», когда можно победить более дос​тойно?

От 14 до 18 очков: твердость ваших убеждений отлично соче​тается с большой тонкостью, гибкостью вашего ума. Вы можете принять любую идею, с пониманием отнесетесь к достаточно пара​доксальному на первый взгляд поступку, даже если вы его не одобряете, Вы достаточно критически относитесь к своему мнению и способны с уважением и тактом по отношению к собеседнику от​казаться от взглядов, которые, как выяснилось, ошибочны.
Классный руководитель: Поднимите руки, кто набрал от 14 до 18 баллов! От 6 до 12 баллов! От 0 до 4 баллов! Радует, что в нашем классе большинство детей толерантные!

СЛАЙД 15. Классный руководитель: - Так как большинство из вас толерантны с людьми, давайте попробуем составить правила толерантного общения (работа в группах). 
Классный руководитель: - Проверяем! (Учащиеся из двух групп поочереди зачитывают правила): 
СЛАЙД 16. Правила толерантного общения:
· уважай собеседника; 
· старайся понять то, о чем говорят другие; 
· отстаивай свое мнение тактично; 
· ищи лучшие аргументы; 
· будь справедливым, готовым признать правоту другого; 
· стремись учитывать интересы других. 

Классный руководитель: - Молодцы, ребята, справились с заданием!

III. Заключительное слово
Классный руководитель: - Сегодня мы с вами задумались над проблемой толерантности. Вижу, что классный час вам понравился, и я надеюсь, что он оставил глубокий след в душе каждого, помог нам всем понять, что только уважение друг к другу, взаимопонимание, терпимость спасут мир. Мы не сможем в одночасье сделать толерантным ни своё поведение, ни поведение других людей. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении. Важно, что вы вынесите из этого занятия в реальную жизнь, как измените отношения с людьми, одноклассниками.
СЛАЙД 18. Классный руководитель: - Спасибо за внимание!

Урока время истекло!

Я вам, ребята благодарна,

За то, что встретили тепло,

И поработали ударно!

